

# 與死亡立約

## 以色列在後無退路的絕望中將與死亡立約

Marvin J. Rosenthal 著 金繼宇撮譯



### 基督再來

帖撒羅尼迦前後書的主要議題是基督的再來；有關這方面的信息，新約書卷除啟示錄外，以帖前、帖後的論述最為詳盡。

作者使徒保羅認為，基督再來是一個非常重要的教義，合於新信徒對信仰的認識，且有實用性。他稱「信和愛」為信徒的「護心鏡」(帖前五8)，而對基督再來的「盼望」為信徒的「頭盔」(帖前五8)，因為頭是人最脆弱的部分。

天上人間，沒有任何事物能阻止基督再來。祂再來時，已死的信徒身體將復活，而活著的信徒則會被提，一同享榮耀，永遠與主同在。因此，盼望基督的再來被稱為信徒的「頭盔」。

基督的再來如此重要且實用，可是，許多聖經教師卻避談此一真理，因為它富「爭議性」、「不易懂」，或「不實際」，以致在這個世界被解構、中東問題糾纏不清之際，大多數信徒得不到一個清楚的聖經觀點來看時事。

### 主的日子

8位舊約作者與3位新約作者都提到「主的日子」，即在末後神直接參與人間事務的一段短暫時期，如啟示錄八至九章、十一章及十六章中，以「號」與「碗」來表徵的描述。

而帖前第四章提到基督降臨時，已死信徒的復活，未死信徒的被提。第五章則提到在主的日子

中，神開始傾倒祂的震怒。主降臨時，不信之人毫無準備，但對已信之人應不會像「夜間的賊」一般。在主的日子開始時，義人先得拯救，然後惡人受審判。如帖前五9所說，「因為神不是預定我們受刑(在主的日子受神審判)，乃是預定我們藉著我們主耶穌基督得救(身體得贖)。」可是，有人告訴帖撒羅尼迦的新信徒，說主的日子已經開始，這與保羅在(帖前五9)所說的抵觸。為了解惑，保羅在寫後書時說：「人不拘用甚麼法子，你們總不要被他誘惑，因為那日子以前必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。」(帖後二3)保羅清楚指出，他們當時尚未進入主的日子。

### 離道反教與大罪人

保羅說，主的日子之前會發生兩件與此密切相關的事，即「離道反教」及「大罪人」的顯露。至於出現的時間在主的日子之前多久，則未詳說。

保羅這一教導，對教會在災前被提的觀點是一難題。據此傳統觀點，主的日子始於但以理所說的「第七十個七」或「大災難」之初，而在主的日子之前被提此一論點，就是說被提可能在今後任何時候發生，且無預兆；但保羅卻把這兩個預兆置於主的日子之前。

這裡的「離道反教」(apostasia)並非一般性的，而是指對某人或某事一種已知、已期待、可辨知的叛變，以及反對與離棄。一般傳統看法則認為是在

末時一些基督徒會放棄基督，其經文根據是提前四1-2與提後三1-9。但若信徒真能離道，則永遠得救的教義錯了。然而這些經文所指，與帖後二1-5的「離道反教」不同。這字在新約只用過兩次，一次用於保羅被控「離棄」摩西(當然絕非事實)，另一次則在帖後二3。保羅所指，是在但以理的「第七十個七」之中，有些猶太人會全然離棄神，放棄對彌賽亞的盼望，轉向假的宗教(人文主義)與假的彌賽亞(敵基督)。(帖後二2-12)

聖經預言將來敵基督的興起，早已在昔日希臘與敘利亞的領袖安提阿古伊比法尼斯(Antiochus Epiphanes)的興起中露出端倪。對於此人，聖經有三段經文曾提及：但八9-25及十一21-35、亞九13-17，可見他在歷史與預言中的重要性。聖經清楚地把他當作敵基督的預表。

安提阿古在開始時很成功，有一大批「背道」的猶太人與他立約，願意屈服於他的要求，如馬加比一書(First Book of Maccabees)一11-15所記。馬加比稱這些猶太人「背道」(二15)，強制猶太人「離道」的軍官們，在Modein城迫使他們殺豬獻祭給異教神明宙斯。對猶太人而言，這是極其可憎的行為(利十一2、7；申十四3、8)。所以，很多猶太人反抗，但也有人屈從，完全離棄真神轉向外邦假神。

安提阿古與預言中之敵基督有驚人相似之處：

1. 二者都立約，要保護以色列；
  2. 二者都與以色列中「多人」立約；
  3. 參加立約者都被稱「背道」；
  4. 二者都被毀約；
  5. 二者都以把假神帶進聖殿而毀約；
  6. 在這兩件事中，都有部分猶太人反對，而且有的死亡；
  7. 在這兩件事中，都有猶太人逃亡；
  8. 在這兩件事中，義人多有為了不違背安息日而死；
  9. 在這兩件事中，都有許多婦人與孩童死亡。
- 將來敵基督與猶太人困境的形形色色，都隨神意願清楚地在有關安提阿古及其如何野蠻地對待雅各子孫的記述中顯示出來了。在那日，背道的猶太人會相信，所立之約可以保障他們免受四圍諸國的壓制(我們正在看見這事情的展現)，正如當初與安提阿古立約的猶太人所想的。其實，這「約」將是聖經所稱的「與死亡立約」(賽二十八15)，它將是以色

列的大離道，不僅不會給他們帶來所冀望的安全與和平，反而會把以色列帶到滅絕的邊緣。主說，「若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的。」(太二十四22)

這段經文並非指普世性的毀滅，因太二十四15-26所論的是「那行毀壞可憎的」，地點是以色列，參與者主要是猶太人，場合是「雅各遭難的時候」(耶三十7)。若這大災難的日子不縮減，信主的猶太人都會死亡了。

提到以色列會與敵基督立約(但九24-27)的三處經文(賽二十八15、18，五十七8-9)，都稱之為與死亡立約。

保羅在帖後二3-4所提的離道反教是指以色列，這事將發生在該國與敵基督立約(不知道是與死亡立約)的「七十個七」之初，他們將擁抱一個假的宗教(人文主義或人被神化)，以及對中東困境提供虛假和平與解答的假彌賽亞(敵基督)。

在這「七十個七」的終點，敵基督會毀約，他在以保護以色列為由而進入以色列後，會打敗南方與北方的軍隊，然後「在海(地中海與死海)和榮美的聖山(錫安山)中間設立他如宮殿的帳幕」(但十一45)。到那時候，他在聖殿中豎立他的像，猶太人才會意識到他真正的身份與性格，才知道他們已與死亡立約了。

## 有福的盼望

寫本文時，以色列中已有「多人」正為獲得保護而熱衷於與外國強權(特別是歐盟)立約，而不信靠自己的神。我們有諸多理由相信，以色列的背道及後來大罪人的顯露，已經為時不遠。這些事乃是末時萬王之王來臨的前兆，他來時將使在基督裡死去的人復活，並使存活的信徒被提。緊接其後，是祂按公義審判惡人的「主的日子」。

但我們必須記得，在他降臨之前，信徒會有一段極其艱難的日子，教會不能倖免於敵基督的逼迫。先前的聖徒，多人曾為信仰受苦、甚至殉道，我們也不會例外。教會所能倖免的，是啟示錄中所記「碗」與「號」的審判中神傾倒出來的大怒。

艱難的日子很快將要臨到教會，愛主的人必須趁早準備好。

(原文“Covenant With Death”刊於Zion's Fire, 2007年1-2月號，本文只摘譯其中小部分。)